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Úvod 
Rodina je zcela jistě klíčovým prostředím pro vývoj dítěte. Je prvním společenstvím lidí, se kterým 

se dítě ve svém životě setkává a od kterého přebírá základní prvky chování, které jsou potřebné pro jeho 

existenci v rámci společnosti. Již od narození ovlivňuje vývoj dítěte, vytváří citové vazby, které se trvale 

zapisují do jeho duševního života. Zároveň je však i místem, které je náchylné ke vzniku krize. Krize v 

rodině je obdobím napjaté atmosféry a rodina je tak více ohrožena rozpadem. 

V současné době je rozvod jako forma rozpadu rodiny v naší společnosti rozšířeným jevem. 

Každoročně je rozvedeno kolem 30 tisíc manželství. Ve většině z nich žijí nezletilé děti a díky tomu se 

rozvod rodičů stává zásadní událostí v životě mnoha dětí. V posledních letech se též zvyšuje počet dvojic 

žijících ve společné domácnosti bez uzavření manželství. Statistika však rozchody nemanželských párů 

nezahrnuje. Z tohoto důvodu není známo, kolik dětí je dále rozchodem rodičů zasaženo. Vedle rozvodu 

manželů či rozchodu partnerů existuje i „neformální" rozpad rodiny s dětmi, kdy manželé či partneři žijí 

sice nadále spolu, avšak jejich vzájemné vztahy jsou velmi konfliktní. Lze tak říci, že mnoho dětí je 

ohroženo nepříznivou atmosférou v rodině. 

Pokud dojde к rozpadu rodiny, znamená to často pro dítě bolestnou zkušenost. Zároveň to však 

může představovat úlevu pro všechny zainteresované osoby. Avšak partnerské vztahy jen zřídka končí 

přátelským rozchodem. Po rozvodu, od kterého se často očekává zlepšení napjaté situace, tak napjatá 

atmosféra přetrvává. 

Tématem této práce je „Krize - rozpad rodiny - očima dítěte". Jak z názvu vyplývá pozornost bude 

věnována krizi obecně, krizi v rodině a blíže situaci rozpadu rodiny resp. rozvodu či rozchodu rodičů, 

z pohledu dětí. Text je rozdělen do dvou hlavních částí, části teoretické a části praktické. 

V teoretické části se obecně zabývám rodinou a jejím významem a krizi a jejím aspektům. 

Podrobněji se pak věnuji krizi v rodině, situaci rozpadu rodiny, rozvodovému a porozvodovému období a 

možným rizikům a úskalím, která s sebou tento typ krize může přinést a působit tak na psychosociální 

vývoj dítěte. Zároveň zmiňuji i možné pozitivní přínosy a stimulující vlivy na další vývoj a rozvoj dítěte, 

přehled institucí zabývajících se touto problematikou a doporučení rodičům z řad odborníků. 

V praktické části zjišťuji prostřednictvím dotazníku, u dětí různého věku, některé skutečnosti 

související s touto krizí jako je prožívání a chování dětí v době krize v rodině, potřeby dětí či přínos pro 

dítě. Dále zjišťuji představy dětí o řešení krizových situací a znalost pomáhajícího prostředí. Blíže se 

zabývám tím, zda se v těchto oblastech od sebe liší děti, jejichž rodiče se nerozvedli (tzn. děti, které 

nezažily rozvod rodičů) a děti, jejich rodiče se rozvedli (tzn. děti, které zažily rozvod rodičů). Zda tato 

skutečnost ovlivňuje nějakým způsobem zmíněné jevy. Dále věnuji pozornost reakcím dětí na rozvod, 

rozchod rodičů, podobě komunikace rodičů s dětmi v době rozvodu, změnám v důsledku rozvodu, 

vypořádání se s obdobím po rozvodu, ale i potřebám dětí v období rozvodu rodičů. V neposlední řadě 

zjišťuji pohledy, názory a postoje dětí na uvedenou krizi a jejich doporučení, jak rodičům tak dětem 

nacházejícím se v období rozvodu. V závěru je práce doplněna několika ilustračními kasuistikami 

týkajících se výše zmiňované krize rodiny. 
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1. Teoretická část 

1.1. Rodina 

1.1.1. Definice rodiny 

Jednoznačné definování pojmu "rodina" je velmi problematické. Jednotlivé definice se mohou lišit 

podle zaměření různých vědních disciplín. Také různé oblasti téže vědy přistupují к pojmu „rodina" 

rozdílně. I. Sobotková (2001) uvádí, že vzhledem к nesmírné složitosti definovaného jevu, je velmi těžké 

dosáhnout jednotné a obecně přijímané definice rodiny. 

Z tohoto důvodu je v následujících řádcích uvedeno několik definic pojmu „rodina" od různých 

autorů. 

• J. Výrost uvádí v knize "Aplikovaná sociální psychologie" definici rodiny J. Odehnala: „Rodina je 

jakýmsi nejuniverzálnějším socializačním činitelem, který poskytuje jedinci identifikační vzory, 

seznamuje ho s předpokládaným chováním pro mužskou a ženskou roli. Učí jedince reagovat 

žádoucím způsobem v procesu interakce a umožňuje mu praktické ověření získaných dovedností 

v rámci rodiny. Uplatňuje se jako regulátor chování jedince a poskytuje mu společensky žádoucí 

normy. Pod vlivem rodinného působení se vytváří postoj к personálnímu okolí, sobě samému i 

společnosti obecně." (ODEHNAL, in VÝROST: 1998, s. 304). 

• Kramer (1980) vymezuje rodinu takto: „Rodina je skupina lidí se společnou historií, současnou 

realitou a budoucím očekáváním vzájemně propojených transakčních vztahů. Členové jsou často 

(ale ne nutně) vázáni hereditou, legálními manželskými svazky, adopcí nebo společným 

uspořádáním života v určitém úseku jejich životní cesty. Kdykoli mezi blízkými lidmi existují 

intenzivní a kontinuální psychologické a emocionální vazby, může být užíván pojem rodina, i když 

jde např. o nesezdaný pár, o náhradní rodinu atd." (KRAMER, in SOBOTKOVÁ: 2001, s. 22). 

• I. Sobotková (2001) pohlíží na rodinu jako na systém, kdy „systém je soubor částí a vztahů mezi 

nimi." Podle této autorky se každý rodinný systém skládá z několika subsystémů, z nichž 

nej podstatnější je manželský (partnerský) subsystém, subsystém rodič-dítě a sourozenecký 

subsystém. Manželský subsystém je základní, hraje ústřední roli ve všech vývojových fázích 

životního cyklu rodiny. Celkový úspěch jakékoli rodiny závisí do značné míry na schopnosti ženy a 

muže vypracovat si dobře fungující vztah. Způsob, jakým manželé činí společná rozhodnutí, jak 

zvládají konflikt, jak plánují budoucnost rodiny, jak si vzájemně uspokojují potřebu jistoty a 

sexuální potřeby aj., je určitým modelem interakce a intimity mezi mužem a ženou, který ovlivňuje 

i vývoj dětí. Subsystém rodič-dítě vzniká okamžikem vzniku těhotenství u ženy a rozšiřuje hranice 

původního manželského systému. Příchod dítěte na svět znamená bohatou životní zkušenost, 

jednak radostnou, ale také to bývá období náchylné ke krizím. Jakékoli pozdější problémy 

v subsystému rodič-dítě vždy signalizují instabilitu rodiny. V sourozeneckém subsystému se dítě 
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učí spolupráci, soutěžení, vzájemné podpoře, učí se vyjednávat a vytvářet kompromisy. 

Interpersonální zkušenosti a dovednosti rozvíjené v sourozeneckém vztahu dítě uplatňuje i v jiných 

sociálních situacích s jinými dětmi, a modifikovaně i později v životě. Nepochybný je jeho vliv na 

celkové rodinné fungování. Vliv ovšem není jednosměrný, ale reciproční - subsystémy se 

vzájemně ovlivňují. Subsystémy v rodině je nutné nazírat pružně, nezvykle obsažně a dynamicky. 

Statický pohled na rodinu je nepřínosný, je třeba vidět subsystémy v neustálém pohybu, ve vývoji. 

Z výše uvedeného vyplývá, že každý z autorů při definování pojmu „rodina" klade důraz na něco 

jiného, podle svého odborného zaměření či zájmu. I přesto lze říci, že v něčem se definice vzájemně 

doplňují, ba dokonce shodují. Jedná se vždy o vztahy či vazby blízkých lidí či těch nejbližších. 

Kdykoli se v celém následujícím textu vyskytne pojem „rodina", míním tím blízké lidi, mezi nimiž 

jsou intenzivní citové vazby, bez ohledu na to, zda rodiče dětí uzavřeli manželství či žijí v nesezdaném 

svazku, a bez ohledu na to, zda se jedná o děti narozené aktuálním rodičům či děti adoptované. 

1.1.2. Základní funkce rodiny 

Funkce rodiny se vyvíjí v souvislosti se společenskými změnami a proměnou kulturních faktorů, 

které ovlivňují postavení rodiny ve společnosti a vztahy uvnitř rodiny. Moderní rodina oproti tradiční 

pozbyla některé ze svých dřívějších funkcí. Jiné funkce pouze ztratily (popř. získaly) na důležitosti. 

Například současná rodina přestala být výrobní jednotkou, rozšiřuje se stravování mimo rodinu a také 

další služby jsou postupně zajišťovány jinde, vzrůstá péče školy a mimoškolních zařízení o výchovu dětí, 

také volný čas se do značné míry realizuje mimo rodinu. 

Pokud jeden nebo více členů rodiny z nějakého důvodu a v různé míře neplní své funkce, hovoříme 

o poruchách rodiny, o tzv. dysfunkční rodině. 

V následujících řádcích je uveden přehled základních funkcí, které má rodina plnit a zároveň, co se 

považuje za neplnění dané funkce, v takové podobě, v jaké se na něm shodují autoři zabývající se touto 

problematikou (např. Z. Matějček, Z. Dytrych, J. Langmeier, J. Dunovský a další). 

• Biologicko-reprodukční funkce 

Zahrnuje sexuální život manželů a plození nové generace. Zajišťuje pokračování rodu. Porucha této 

funkce se může projevit bezdětností (chtěnou, nechtěnou) nebo naopak plozením velkého počtu 

dětí, vedoucímu někdy až к nemožnosti plnit ekonomickou a socializačně-výchovnou funkci. 

• Emocionální funkce 

V této oblasti je rodina jedinečná a nezastupitelná. Pokud je rodina dysfunkční, je právě tato oblast 

nejvíce zraňující. Rodina poskytuje všem svým členům lásku, pocit jistoty, bezpečí, podporu, 

pomoc a přijetí. Dítě o tuto funkci může být připraveno rozvodem, rozchodem, nedostatečným 

zájmem, opuštěním, týráním či zneužíváním ze strany rodičů. Dítě tak ztrácí citové zázemí, pocit 

bezpečí a jistoty. 
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